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Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD)  

 

 

Umsetzung des Ausstattungskonzeptes für den bundeseigenen Katastrophenschutz  im Zi‐

vilschutz ‐ Auslieferung von Löschgruppenfahrzeugen für den Katastrophenschutz (LF‐KatS) 

an das Land Sachsen‐Anhalt (X) 

 

Kleine Anfrage ‐ KA 7/4507 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellenden: 

 

Zur Unterstützung des bodengebundenen Rettungsdienstes hat des Landesverwaltungsamt 

Genehmigungen zur Durchführung des Rettungsdienstes mit Luftrettungsmitteln nach § 28 

Abs. 1  des  Rettungsdienstgesetzes  des  Landes  Sachsen‐Anhalt  (RettDG  LSA)  erteilt.  Nach 

Abs. 4 Satz 3 der Vorschrift sollte unter Berücksichtigung auch der Luftrettungsmittel in be‐

nachbarten Bundesländern ein Luftrettungsmittel des Luftrettungsdienstes  im Umkreis von 

höchstens 70 Kilometern zu einem Einsatzort stationiert sein. 

 

 

Antwort der Landesregierung 

erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport  

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

 

Die Landesregierung geht davon aus, dass der Anfragesteller  irrtümlich einen  falschen Be‐

treff für die Kleine Anfrage gewählt hat und beantwortet diese deshalb ungeachtet des Be‐

treffs. 
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1. Inwieweit sind die Anforderungen von § 28 Abs. 4 Satz 3 RettDG LSA unter Berücksich‐

tigung  der  Standorte  der  Luftrettungsmittel  in  benachbarten Bundesländern  aktuell 

erfüllt? Um eine kartographische Darstellung wird gebeten. 
 

Unter  Berücksichtigung  auch  der  Luftrettungsmittel  in  benachbarten  Bundesländern 

sollte ein Luftrettungsmittel des Luftrettungsdienstes nach § 28 Abs. 4 Satz 3 RettDG LSA 

im Umkreis von höchstens 70 Kilometern zu einem Einsatzort stationiert sein. Demnach 

wurden im Kalenderjahr 2017 im Zuge eines Konzessionsvergabeverfahrens vom Träger 

der  Luftrettung  als  Luftrettungsstandorte  die  Landeshauptstadt  Magdeburg  und  die 

Stadt Halle  (Saale) oder das unmittelbare Umland bestimmt. Das Land Sachsen‐Anhalt 

ist unter diesen Voraussetzungen luftrettungstechnisch komplett abgedeckt. 
 

Auf  das  als Anlage  beigefügte  Kartenmaterial  des  Bundesamtes  für  Kartographie  und 

Geodäsie aus dem Jahr 2018 wird verwiesen. 
 

2. Wie schätzt die Landesregierung die Abhängigkeit von in anderen Bundesländern sta‐

tionierten  Luftrettungsmitteln  der  primären  und  sekundären  Luftrettung  ein?  Ist  es 

aus Sicht der Landesregierung erforderlich, in Sachsen‐Anhalt weitere Luftrettungsmit‐

tel zu stationieren, um zukünftig Abhängigkeiten von anderen Bundesländern zu ver‐

meiden? Wenn ja, wo wären diese zu stationieren? 
 

Im Zeitraum vom 1. Oktober 2020 bis 31. März 2021  sind die nachstehenden Luftret‐

tungseinsätze mit Luftrettungsmitteln aus anderen Bundesländern geflogen worden: 
 

Luftrettungsmittel  Standort  Primäreinsätze  
(Anzahl) 

Sekundäreinsätze 
(Anzahl) 

Gesamteinsätze  
(Anzahl) 

Christoph 19  Uelzen  15  3  18 

Christoph 30  Wolfenbüttel  86  0  86 

Christoph 35  Brandenburg  
(Havel) 

11  0  11 

Christoph 37  Nordhausen  53  3  56 

Christoph 39  Perleberg  34  0  34 

Christoph 44  Göttingen  1  0  1 

Christoph 46  Zwickau  1  0  1 

Christoph 61  Dölzig  137  7  144 

Christoph 62  Bautzen  0  1  0 

Christoph 63  Dölzig  124  8  132 

Christoph 70  Jena  51  1  52 

Christoph Berlin  Berlin  2  3  5 

Christoph 
Brandenburg 

Senftenberg  0  3  3 

Christoph  
Niedersachsen 

Hannover  0  6  6 

Christoph  
Thüringen 

Bad Berka  7  8  25 

SAR 87  Holzdorf  2  4  6 

Insgesamt    524  57  581 
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Die Luftrettung in der Bundesrepublik Deutschland ist grundsätzlich darauf ausgerichtet, 

mittels stationierter Luftrettungsmittel effizient und wirtschaftlich Patienten  im gesam‐

ten Bundesgebiet flächendeckend unter Inanspruchnahme  in benachbarten Bundeslän‐

dern stationierter Luftrettungsmittel auch über Ländergrenzen hinweg zu versorgen und 

zu transportieren.  

 

Der  Abdeckungsbereich  der  Luftrettungsstandorte  in  Sachsen‐Anhalt  schließt Gebiete 

im Südwesten, im Norden und im Osten nicht mit ein. Um diese aus Sachsen‐Anhalt ab‐

zudecken, wäre die Stationierung von mindestens zwei weiteren Luftrettungsmitteln er‐

forderlich. Dies wird  in Anbetracht der bundesweit  flächendeckenden Versorgung und 

des  in  §  30 Abs. 2  Satz  1  RettDG  LSA  verankerten Grundsatzes  der Wirtschaftlichkeit 

nicht für notwendig erachtet. 

 

Der Länderarbeitskreis Rettungswesen hat auf seiner 104. Sitzung am 11. und 12. Feb‐

ruar 2019  in Hamburg die Konsensgruppe Luftrettung als Beratungsgremium mit dem 

Auftrag benannt, Empfehlungen für eine qualitativ hochwertige Leistungserbringung  in 

der Luftrettung vorzulegen. Dies beinhaltet  insbesondere die rechtlichen, organisatori‐

schen, medizinischen und technischen Aspekte zur Sicherstellung einer zukunftsfähigen 

Luftrettung  in Deutschland. Die ersten Ergebnisse werden auf der Herbstsitzung 2021 

des Länderarbeitskreises Rettungswesen vorgestellt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




